

江苏高招今天结束,但对新方案的讨论依然火热

高考“变脸”遭遇三大困惑

2008年江苏高招今日正式落幕,约40万学子接到大学录取通知书,有的下周就将到校报到。本届考生面临的是新课改后的新高考方案首次实施,因为与传统的五门或六门计分相差很大,高考仅三门计分,加上等级、选修、必修等新评价分类和方式的变化,以及在新方案公布后及实施过程中的几次微调,新高考方案的优势和不足在哪里,该如何完善也成为热议的话题。

焦点1 考了一个“C”,路能否更宽些?

案例:高分考生被C等级卡住

考生小丁,某四星级名校的班级前三名学生,目标是南大、东大一类名校,几次模考成绩稳定。高考成绩出来后,小丁的语数外投档分超过400分,与一流名校估分相当,只可惜学业水平考试选修科目中的化学是一个C,这样不仅因为五个A一个C拿不到10分加分,更因为化学一个C达不到本二院校招生的最低选

修等级2B的要求,小丁当时面临在本一本二批次无学可上的现状。

补救:新增4000多个本二计划

虽然江苏高考的计分科目仅语数外三门,但从字面上看只是学业水平测试的选修科目却在录取时起到关键作用,可以说是一道较难过的门槛。如果不过这个等级门槛,语数外考得再高也没用,而且选修的两门不能拉平了算等级或计分,哪怕一门是

A+,一门是C也不行。

和小丁同样情况的考生有不少,他们的确实偏科,也有的是因为所选科目正好是优秀生云集的物理、化学,选修科目又是按比例划等级,铁定只有前50%的人能拿到B,50%以后的人只能是C和D。

针对这些考生的实际情况,江苏及时新增了4000多个本二招生计划,让一些高分低等级的考生有机会被本二录取。小丁也是新增计划的受益者。

建议 修改等级划定方式

虽然2008年通过新增计划等方式给单科等级较低的考生增加了入学机会,但新增计划毕竟是一个应急微调措施,要想解决根本问题,还需要更多反思。

有中学教师分析今年高考后认为,现在问题的焦点是在选修等级上,首先是等级划定的方式,是按比例,而不是像必修科目那样按分数,这样一来,选择不同的选修科目可能会带来不一样的后果,选科人数多、选科考生成绩较好的科目的等级可能划在很高的分数

上,而其他选修科目可能会低,这样会带来不平衡。解决办法可以是与必修科目相同,确定在一个分数标准上划等级,如90分以上是A级等。还有一种建议是把两门选修科目放在一起计分划等级,就像语数外三门算总分可以互相弥补一样,选修的两门也能够互相“帮助”。

焦点2 “6A+10分”,分值是不是太大?

案例:五个A一个B,等于没拿A

2008年6月24日,拨打着电话查分热线,除了竖起耳朵听着语数外的成绩,考生小林更关心他的选测科目拿到了什么等级。“物理A,化学B……”一个“B”让他立刻焉了,10分的加分是没指望了。按照江苏的高考方案,只要学业水平测试6A的考生,可以获得10分的加分,而小林考了1B5A。更糟糕的是,在中学里,10分的诱惑实在是太,奖励加分似乎有点变了

味。不少尖子生压力非常大,老师们也苦不堪言。“从‘小高考’开始,学校就陷入一个怪圈。”南京一所中学校长感慨,为了让更多学生拿A,学校的语数外的课程全部停掉,专门上必测科目。

反思:5A=0A,是否起伏太大

“争取拿6A的考生多半是成绩优秀的考生。”昨天,南京一所名牌高校的招生负责人向记者介绍,6A考生的加分量其实是很重要的。举个例子来说,今年江苏的高考总分从

750分缩减到480分,这样一来,每一分之间的差距都很大。从今年的分数段情况来看,每5分可能就相差一万多人,而10分就是两万多人。也就是说,一位考生如果少拿10分,那他就可能从一所名牌部属院校直接落入一所普通的省属院校去。这对考生而言,其实是很不公平的。

南京一所重点中学的校长也提出,选测科目是按照考生的排名来划分等级的,也许因为一分之差,这位考生得了B,即便其他学业水平测试科目都是A,还是意味着他损失了10分。

建议 分开加分或减少分值

对“6A加10分”的政策,无论是中学还是高校都提

出了几套改革建议。一是将加分幅度降低,10分相当的分量实在是太重,可以考虑加5分或者更低。此外,还有一套方案的认同度也比较高,就是将学业水平测试的加分拆

开计算。比方说,考生拿到1个A+,那就加2分,拿到1A可以加1分,这样一来,“5A”的考生就不会“空手而归”,也更显公平,而这也是对考生某学科优秀的一个褒奖。

焦点3 尽挤语数外,师范招生遇尴尬

去年开始,师范生被安排到提前批次招生,今年又重演了去年的尴尬:不少师范类院校出现线上生源不足的情况,还有的师范院校看似生源充足,却要忍痛退掉一部分高分考生。

尴尬:考生很挑剔,尽挤语数外

看似生源充足的高校没有完成招生计划,原因就是考生填报专业太挑剔。“语

文、数学、外语这三类专业非常火爆。”南京师范大学招办负责人介绍,因为不论高考方案怎么改,语文、数学、外语这三门科目都是重要的,当这三科老师肯定没错,所以考生们都是一窝蜂地报考这三类专业。一些高分考生在填报志愿时,就只填报了英语专业,并且坚决不服从专业调剂。另一方面,因为师范专业安排在提前批次,

等于给考生多一次录取机会,高分考生就抱定一个专业,如果上不了,他们还可以参加本一、本二批次的录取。

昨天,江苏教育学院学生处处长刘继红十分无奈地表示,今年的退档考生都是因为不服从专业调剂,很多考生就只填一个专业。而化学、物理等学科报考的人也很少,只能再次征求计划。

范生免费。两项政策同时推出,让更多考生“心甘情愿”地报考了师范院校。江苏不妨也配套推行师范生免费政策。

建议 师范生尽早全免学费

江苏将师范类安排到提前批次招生,结果却遭到

这样的尴尬,该如何解决这个问题?对此,有关专家提议,实际上,前两年,国家将部属的几所师范类院校安排到提前批次招生,但还配有辅助政策——师

快报记者 杜轩

■相关新闻

“小爱迪生”被破格录取啦

“我被南京信息职业技术学院破格录取啦!”刘峰拿着5个发明专利,有着“小爱迪生”之称。可是今年高考中,266分、选测2C的高考成绩却让他十分泄气,按照正常情况他甚至进不了一所好的公办专科院校。可就在昨天,他终于得到了自己被破格录取的消息。

忙搞创新成绩却掉队

刘峰是南京三中的高考考生,从小时起就痴迷发明创造,在前不久举办的江苏省首届青少年发明大赛中,他还获得了“江苏省青少年发明家”的称号。虽然有着“小爱迪生”之称,可是在发明上花费了太多的时间,刘峰的高考成绩不怎么样:266分的文化分、2C的理化等级,别说本科,就连好点的公办专科院校都上不了。

特殊人才将特殊培养

幸运的是,刘峰被南京信息职业技术学院看中,并在昨天破格录取了刘峰。南京信息职业技术学院院长张旭翔介绍,学校将组织专家,根据刘峰的现状、兴趣爱好,为他设计专门的培养方案。学校还将给刘峰配备专门的导师,所有实验室都向他开放。学校考虑到,刘峰在其他学科方面的学习也许会存在一定困难,不排除给他开一些“绿灯”。

“我一定会珍惜这个机会。”听到破格录取消息,刘峰高兴之余也坦言,自己以前忙着搞发明,文化成绩并不好,这让他研究发明的过程中,也常常觉得力不从心,有想法却偏偏做不出来。进了高校后,他会花两年的时间先学好理论知识,然后再继续自己的发明之路。

快报记者 谢静娴

专科“征平”投档线发布

快报讯(记者 谢静娴)昨天,江苏省教育考试院发布了2008年普通类高校高职(专科)批次征求平行志愿投档线,考生们可登录江苏都市网(www.js.cn)查阅。

记者查看分数线后发现,一些公办院校的“征平”分数线较高,如无锡职业技术学院302分、苏州职业大学322分,而部分院校通过这次征求平行志愿的录取后仍然未完成招生计划,“征平”分数线仅180分。

江苏省教育考试院有关负责人介绍,在征求平行院校志愿、院校服从志愿录取后,如有少数院校生源不足,将按相关规定,对本批次预先填报的平行院校志愿中填报有缺额院校志愿的考生,按其志愿在省控线下适当降低特征分后,按投档方向缺额院校投档,由院校择优录取。

今天,2008年普通类高校高职批次的征平将完成录取工作,至此2008年江苏高招圆满划上句号。



“哪吒闹海”

一名五岁的小朋友手拿金箍棒,脚踩“风火轮”,和小伙伴在独轮车上上演了一出“哪吒闹海”,精彩的表演赢得观众的阵阵掌声。来自台湾屏东广安国小的独轮车车手们来到长阳小学进行车技交流,以他们特有的方式庆祝奥运盛事。

通讯员 张永林 快报记者 赵杰 摄

“曹家花园”落户乌龙潭公园 曹雪芹纪念馆预计两月后免费开放

江宁织造府盖在了南京大行宫,传说的曹家是“迁居江宁”,北京也有个“大观园”,究竟哪个才是真正的曹家所在?记者近日获悉,位于龙蟠里一带的乌龙潭公园内也建了一座曹雪芹纪念馆,目前正在装修,预计两月后即可向市民免费开放。这个公园的解说词写着,这一带也是传说中的“曹家花园”随园所在。

个桥名在《红楼梦》里还是贾宝玉给起的。

桥旁,则是识得大观园的另一处重要所在“藕香榭”,当然这里的这座水榭完全是新建的,并不能和历史完全对应。但在《红楼梦》中,这“藕香榭”却是大观园里一个跨水而四通的关键点,吃螃蟹、咏菊作诗等多个重要场景都发生在这里。

曹雪芹纪念馆展现石城遗迹

那乌龙潭这里究竟将向市民展示什么样的红楼文化呢?根据设计,这个专门用于纪念红楼文化的纪念馆内一进门将是一个巨大的曹雪芹像以及一个大观园图浮雕,后墙上还将绘有“园系大观”,展现红楼人物的全景图。馆内分为三大展区——秦淮旧梦、随缘寻梦和石城解梦。情天化雨、真假本世、石城影迹、锦衣纨绔、泣血成文……这个馆将不仅讲述红楼的一些典故、曹雪芹的人生,还将详细点出它们与南京的关系。

沁芳桥藕香榭讲述红楼旧梦

除了这座纪念馆,园中数景都点到了红楼典故。比如放置石像的那座“沁芳桥”,这

乌龙潭将做文化名人主题公园

除了红楼文化外,位于这里的颜鲁公祠是南京城中不可多见的中国古代书法艺术纪念圣地,其在海外特别是日本地位,堪与浙江兰亭并提。

此外,龙蟠里有桐城派大家方苞家族的教忠祠,有重要思想家魏源故居小卷阿,有惜阴书院薛时雨的薛庐,鼓楼区有关部门要将这里打造一个“文化名人主题公园”。目前魏源故居的整治方案作为今年28块绿地中的一块已经列入的建设名单,但需要拆迁,昨日这里依然破败。

记者了解到,该故居作为绿地的一块,具有170多年的历史,将耗资1500万元进行修缮建设。完成后,将与乌龙潭公园连成一体,一并对市民开放。

快报记者 孙洁

74种药品补充剂型实行限价

快报讯(记者 都怡文 张星)近日,江苏省物价局发出通知,对特比萘芬等74种药品补充剂型规格的最高零售价作出规定。这些药品很多是日常用药,比如咪康唑阴道软胶囊(400mg×3粒)每盒最高零售价是21元;阿莫西林分散片(500mg×12片)每盒最高零售价是25元;布洛芬(300mg×14粒)每盒最高零售价是9.60元;尼美舒利(50mg×3袋)每盒最高零售价是4.20元;动物胰岛素(低精蛋白锌胰岛素)(3ml:300IU(卡式瓶))每瓶最高零售

价是33.80元;妥布霉素(6ml:18mg)每瓶最高零售价是13.10元;消痛贴膏(70mm×95mm×1贴)每袋最高零售价是15.00元;维C银翘片(12片(薄膜衣双层))每盒最高零售价是3.30元;银翘解毒片(24片(薄膜衣片))每盒最高零售价是4.20元;蜜炼川贝枇杷膏(75ml)每瓶最高零售价是16.50元;花红片(48片)每盒最高零售价是19.00元。在这批药品中,还有一部分是《江苏省定价药品目录》的药品。

提醒:详细药品价格信息请登录江苏都市网(www.js.cn)查看

下关质监查获千余假飞利浦

快报讯(记者 都怡文 通讯员 朱宁东)一样的Philips商标,一样的包装,一样的“3C”标志,从外观上怎么看都是飞利浦灯管!昨天中午,南京南京质监局下关分局在市区一家大型灯具市场内查获千余件“飞利浦”产品,经过厦门荷兰飞利浦电子有限公司鉴定,这些都是穿着“飞利浦”马甲的假货。

近日,南京质监局下关分局稽查大队接群众举报,在市区一家大型灯具市场内,某经营户销售的投光灯、镇流器等全是假飞利浦的产品。根据举

报线索,执法人员在三间仓库内发现均标有飞利浦照明电子(厦门)有限公司字样及“3C”标志的投光灯、镇流器,现场清点共有1129件,涉及20多个规格品种,全是假冒产品。

专家提醒消费者,假冒飞利浦产品虽然从肉眼上很难辨别,但一般来说其价格要比正宗的便宜30%左右,而在质量上,假冒飞利浦产品也存在材质差、寿命短的缺陷,建议消费者在购买时最好选择正规厂家或者大的经销商。